

2013 人口政策諮詢 我們的意見

佛教孔仙洲紀念中學
中四學生

根據〈香港人口政策 2013 諮詢文件〉指出，香港人口持續老化，預計到 2031 年，約有四分之一的人口滿 65 歲或以上，說明就業人口不斷減少，香港的勞動人口數量將會下降。與此同時，香港社會亦面臨人力資源錯配和缺乏多元化工種的問題。若香港缺乏勞動力，將無法維持經濟增長，減慢投資及資本累積的速度，導致經濟增長放緩，就業機會和生活水平下降。

我們認為要解決人口老化，就必須先著手提高生育率。近年樓價高企，通脹嚴重，廣大市民連基本生活需要都未能兼顧，又談何生兒育女；政府一方面鼓勵生育，卻只是象徵式地提高子女免稅額，根本無法減低一般家庭負擔，成為誘因。故我認為，應該參考外國經驗，根本地解決問題。第一，彷效丹麥等高生育率國家的做法，提供現金補助懷孕及輔助生殖科技治療的直接開支，並且與孩子父母的公司協定有薪年假、彈性工作時間和資助託兒服務，提供額外津貼成經濟誘因鼓勵家庭友善措施。歐洲智庫蘭德公司指出協助婦女兼顧事業家庭為目的政策比直接提供資金更來得有用。採用雙軌並行的方式，資助並與各公司商協，自然可得到成果。

雖然提高生育率是解決問題的最終辦法，但在緩衝期之際，我們仍要累積人才，解決勞動力短缺問題，以協助香港的經濟發展。故此，第二的方法是增加勞動力人口，包括彷效澳洲延遲退休年齡，讓仍有工作能力的長者彈性繼續工作。另外是放寬各種人才入境計劃，就內地勞動力，一方面放寬跨境婚姻，一方面為新來港人士提供機遇，包括職業培訓、職業介紹，為他們制定合適的課程和計劃，讓他們可以充分發揮所長，投入各種技術工作（包括高技術與低技術工作），填補人力資源錯配帶來的問題，填補本地人手不足而出現的空缺。就外地人才，應有相關配套配合，助來港適應香港環境，吸引他們以香港為定居處，例如改善本港的環境污染問題，避免再出現類似「謝桌飛事件」。當然，計劃會保持彈性，放寬入境人才的數目和居留期限，讓本地工人應先獲聘填補空缺，同時保障本地勞工的利益。

而面對人力資源錯配，我們需為本地人才提供職業培訓，從照顧各年齡組別，協助他們了解不同行業的知識技能，助他們提升技能並作出貢獻。而解決方法的重點，是發展多元化的工種，除知識型經濟底下的六大優勢產業，亦可就人口老化的問題與機遇，重點發展養老事業及銀髮市場，包括長者服務、長者保險保健的商品及服務

等。另外，亦應發展傳統行業，讓傳統技術得以承傳。

最後，就人口老化問題，在照顧長者方面，政府可以透過津貼鼓勵市民回鄉養老，一方面讓長者與鄉里互相照應，一方面舒緩長者於使用醫療及社區資源方面的緊張，減輕政府日後的撫養開支。另外，就已退休留港頤養天年的長者，政府可提出計劃鼓勵長者參與義工，傳授經驗與技術予年青人，一方面讓傳統工藝及有關行業得以承傳，一方面肯定長者的經驗與智慧，讓長者繼續得以用不同方式貢獻社會。

以上是我們就香港人口勞動力短缺、人力資源錯配及人口老化問題所提出的改善建議，但願此後仍有機會與政府作不同形式的交流，讓本港有更好的發展方向。